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	 مركبات عضوية  
	 مركبات غير عضوية

	تستخلص من أصل نباتى أو حيوانى
	تأتى من مصادر معدنية من الأرض
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[image: image13.bmp]تمكن العالم فوهلر من تحضير اليوريا (البولينا) الذى يتكون فى بول الثدييات فى المعمل من مركبان غير عضويان بالتسخين وهما كلوريد الأمونيوم وسيانات الفضة
NH4Cl   +   AgCNO

       AgCl   + NH4CNO

               
NH4CNO

           H2N – CO – NH2 

            اليوريا                                    سيانات الأمونيوم




· اهتم علماء الكيمياء العضوية بدراسة المركبات العضوية وهى مركبات الكربون ماعدا (أكاسيد الكربون وأملاح الكربونات والسيانيد) أما علماء الكيمياء الغير عضوية يدرسون مركبات الـ 111 عنصر  الباقية
· عدد المركبات العضوية يتعدى عشرة مليون مركب أما المركبات الغير عضوية عددها لا يتعدى نصف مليون مركب

· يرجع ذلك لقدرة ذرات الكربون على الارتباط مع نفسها أو غيرها بطرق عديدة كما يلى :ـ
	(1) بروابط أحادية
	روابط ثنائية
	روابط ثلاثية


 
(2) وكذلك ترتبط ذرات الكربون على هيئة سلاسل أو حلقات متجانسة وغير متجانسة:



· ترتبط الذرات فى المركب العضوى مع بعضها بروابط تساهمية وعدد الروابط التساهمية حول الذرة تبين تكافؤها فكل رابطة تمثل تكافؤاً واحداً.
· كل عنصر يدخل فى تركيب المركب العضوى له تكافؤ محدد وثابت.
	العنصر
	الكربون
	النيتروجين
	الأكسجين
	الكلور
	الهيدروجين

	التكافؤ
	رباعى
	ثلاثى
	ثنائى
	أحادى
	أحادى



س :ـ وضح بالتجربة العملية كيف تميز بين المركبات الغير عضوية والمركبات العضوية ؟
                                             1- احضر بعض المواد العضوية السائلة (مثل الكحول الأيثيلى – الاسيتون - الجلسرين) والصلبة مثل (شمع البرافين - النفثالين) 

2- احضر بعض المواد الغير عضوية السائلة مثل (الماء ) والصلبة (مثل ملح الطعام – وكبريتات النحاس) 
3- قارن بين المواد العضوية والغير عضوية من حيث درجة الانصهار ودرجة الغليان والذوبان والرائحة و التوصيل للتيار الكهربى والأشتعال ويتضح من هذه التجارب اوجه الخلاف كما هو موضح بالجدول التالى

	وجه المقارنة
	المركبات العضوية
	المركبات الغير عضوية

	التركيب الكيميائى
	يشترط ان تحتوى على عنصر الكربون
	تحتوى على عناصر اخرى

	الذوبان 
	لاتذوب فى الماء غالبا وتذوب فى المذيبات العضوية
	تذوب فى الماء غالبا

	درجة الأنصهار
	منخفضة
	مرتفعة

	درجة الغليان
	منخفضة
	مرتفعة

	الرائحة
	ذات روائح مميزة غالبا
	ليس لها رائحة غالبا

	الأشتعال
	تشتعل وينتج دائما (H2O  ,  CO2)
	غير قابلة للاشتعال وان اشتعلت ينتج غازات اخرى

	أنواع الروابط
	روابط تساهمية
	روابط ايونية غالبا

	التوصيل الكهربى
	مواد لاالكتروليتية لاتوصل التيار الكهربى
	مواد الكتروليتية توصل التيار الكهربى غالبا

	سرعة التفاعلات
	بطيئة لأنها تتم عن طريق الجزيئات
	سريعة لأنها تتم عن طريق الأيونات

	البلمرة او التجمع
	لها القدرة على تكوين بوليمرات
	لاتوجد غالبا

	المشابهة الجزيئية
	توجد بين كثير من مركباتها
	لا توجد غالبا





	الصيغة الجزيئية
	C2H4Cl2
	CH4O
	C2H2
	CH4N2O

	الصيغة البنائية


	
	
	
	





                          لا يتفاعل مع الصوديوم
                       الصوديوم يحل محل هيدروجين مجموعة (OH)

· الصيغ البنائية تظهر الجزئ مسطح ولكن الجزئ مجسم وتتجه ذراته فى الأبعاد الفراغية




                                           كون الجهاز كما بالرسم
1- نسخن المركب العضوى مع أكسيد النحاس الأسود (CuO) تسخين شديد.

2- نمرر الغازات الناتجة على كل من مسحوق كبريتات النحاس البيضاء ثم على ماء الجير.
1- يتحول لون كبريتات النحاس إلى اللون الأزرق دليل على امتصاص بخار الماء الناتج من تفاعل أكسيد النحاس مع هيدروجين المادة العضوية.

الهيدروجين مصدره المركب العضوى:                   Cu   +   H2O


CuO  +   H2
2- يتعكر ماء الجير بسبب تكون (CO2) من تفاعل أكسيد النحاس مع الكربون.
الكربون مصدره المركب العضوى: 2Cu + CO2            


2CuO  +  C
                            

                                المادة العضوية تحتوى على الكربون والهيدروجين.




	            
	                                           مشتقات الهيدروكربونات





أسماء وصيغ العشرة مركبات الأولى من سلسلة الألكانات
	الأسم
	الصيغة البنائية
	الصيغة الجزيئية

	الميثان
	CH4
	CH4

	ايثان
	CH3   CH3
	C2H6

	بروبان
	CH3   CH2   CH3
	C3H8

	بيوتان
	CH3    CH2   CH2   CH3
	C4H10

	بنتان
	CH3   CH2  CH2   CH2   CH3
	C5H12

	هكسان
	CH3   CH2   CH2   CH2   CH2   CH3
	C6H14

	هبتان
	CH3   CH2   CH2   CH2   CH2   CH2   CH3
	C7H16

	اوكتان
	CH3   CH2   CH2   CH2   CH2   CH2   CH2   CH3
	C8H18

	نونان
	CH3   CH2   CH2   CH2   CH2   CH2   CH2   CH2   CH3
	C9H20

	ديكان
	CH3   CH2   CH2   CH2   CH2   CH2   CH2   CH2   CH2   CH3
	C10H22





الألكانات تعتبر سلسلة متجانسة ؟
ج – لأنها تخضع لقانون جزيئى عام هو (CnH2n+2) وتشترك فى الخواص الكيميائية وتتدرج فى الخواص الفيزيائية




	الألكان
	(CnH2n + 2) الصيغة
	الألكيل
	الصيغة (CnH2n + 1)
	امثلة
	الصيغة

	الميثان
	CH4
	ميثيل
	CH3-
	كلوريد ميثيل 
	CH3Cl

	الايثان
	C2H6
	إيثيل
	-C2H5
	بروميد ايثيل    
	C2H5Br

	البروبان
	C3H8
	بروبيل
	C3H7-
	يوديد بروبيل
	C3H7 I

	البيوتان
	C4H10
	بيوتيل
	-C4H9
	كلوريدبيوتيل
	C4H9Cl

	البنتان
	C5H12
	بنتيل
	C5H11-
	بروميد بنتيل
	C5H11Br



قديما كانت تسمى المركبات العضوية حسب المصدر الذى تستخلص منه نظرا لأن عدد المركبات العضوية حينها كان محدودا ولكن نظرا لوفرة المركبات العضوية اتفق علماء الأتحاد الدولى للكيمياء البحتة والتطبيقية (IUPAC) الأيوباك على خطوات معينة لتسمية المركب العضوى بحيث يتمكن كل من يقرأ  أو  يكتب المركب ان يتعرف عليه وهذه الخطوات فى تسمية الألكانات (البرافينات) هى كما يلى :ـ







# بعد أختيار اطول سلسلة والترقيم يكتب اسم المركب كما يلى :ـ 
 رقم ذرة الكربون التى يخرج منها الفرع ثم اسم الفرع ثم اسم الألكان كما يلى

المركب [أ] يسمى كما يلى (2 – ميثيل بنتان)  اسم المركب [ب] (3- ميثيل اوكتان)






















س : اكتب الصيغة البنائية للمركبات الآتية: ثم أعد كتابة الاسم الصحيح فى حالة الاسم الخطأ مع كتابة وجه الأعتراض :ـ
[1] 2 ، 2 ، 4 - ثلاثى ميثيل بنتان
         [2] 2 ، 3 ثنائى ميثيل بنتان
[3] 3 ، 6 ثنائى ميثيل أوكتان

[4] 4 إيثيل- 2 ، 7 ثنائى ميثيل أوكتان
[5] 1- برومو 1 كلورو – 2 ، 2 ، 2 ثلاثى فلورو إيثان
[6] 3 ، 3 – ثنائى ميثيل بنتان

[7] 3 ، 3 ، 4 – ثلاثى ميثيل هكسان
[8] 3 – ميثيل – 2 – إيثيل بيوتان
         [9] 4،4 – ثنائى كلورو بنتان
[10] 2 ، 3 – ثنائى إيثيل بيوتان.

· هو أول الألكانات وأبسط المركبات العضوية.

· يكون 90% من الغاز الطبيعى يوجد فى المستنقعات (يسمى غاز المستنقعات)
· نسبته فى الهواء الجوى لا تتعدى 0.00022 % ولكن يعتقد أنه كان المكون الرئيسى للغلاف الجوى للأرض الذى كا يتكون من (الميثان – النشادر – الهيدروجين – بخار الماء) عند بداية تكوينها وهى غازات لمعظمها خاصية اختزالية وبفعل الأشعة فوق البنفسجية تكون غازى النيتروجين والأكسجين وبذلك تحول الغلاف الجوى من غلاف مختزل إلى غلاف مؤكسد.








[1] المركبات الأربعة الأولى C1 إلى C4 غازاتفى درجة الحرارى العادية : فالميثان يستخدم كوقود فى المنازل وخليط البروبان والبيوتان يعبأ فى اسطوانات على هيئة سائل وييسمى (غاز البوتاجاز)
ملحوظة: 
· تعبأ الأسطوانات بنسبة أكثر من البروبان فى المناطق الباردة (أكثر تطاير أقل فى درجة الغليان)

· وتعبأ بنسبة أكثر من البيوتان فى المناطق الحارة (اقل تطاير)

[2] الالكانات التى تحتوى على  من C5 إلى C17  ذرة كربون سوائل مثل الجازولين والكيروسين.

[3] المركبات التى تحتوى على أكثر من C17 تكون مواد صلبة مثل شمع البرافين.

[4] الألكانات غير قطبية لا تذوب فى الماء لذا تستخدم فى تغطية الفلزات لتحميها من التآكل.




                            تشتعل وتعطى غاز(  ,( CO2وبخار ماء (H2O) وطاقة 
CH4 + 2O2                   CO2  +  2H2O  + طاقة 


1- فى ضوء الشمس المباشر (تفاعل نزع):  عند تفاعل الميثان مع الكلور او الفلور فى ضوء الشمس المباشرحيث ينزع الهالوجين 
الهيدروجين وينفرد الكربون 
ويصاحب ذلك انفجار.                         CH4 + 2Cl2                          C  + 4HCl
ب- فى ضوء الشمس غير المباشر (تفاعل الاستبدال):   تستبدل ذرات الهيدروجين بذرات الهالوجين تدريجياًعدد خطوات التفاعل = عدد ذرات الهيدروجين

CH4 + Cl2



CH3Cl + HCl         (كلوريد ميثيل)
CH3Cl + Cl2


CH2Cl2 + HCl    (ثنائى كلورو ميثان)
CH2Cl2 + Cl2


CHCl3 + HCl    (ثلاثى كلورو ميثان أو كلورو فورم  )
CHCl3 + Cl2


CCl4 + HCl   (رابع كلورو ميثان (رابع كلوريد الكربون))
                   
(1) قديما كان الكلوروفورم (CHCl3) يستخدم كمخدر ولكن الجرعات الزائدة منه تسبب الوفاة وتم استبداله بمركب الهالوثان (2- برومو-2- كلورو – 1, 1, 1- ثلاثى فلوروايثان) يستخدم كمخدر حالياً بأمان 
(2)  يستخدم مركب 1،1،1 ثلاثى كلورو إيثان فى عمليات التنظيف الجاف.
(3)   الفريونات  :ـ هى مشتقات هالوجينية للالكانات تتكون من الكربون والفلور والكلور مثل : ـ (CF4) رابع فلوريد الميثان – (CF2Cl2) ثنائى كلورو ثنائى فلورو الميثان
استخداماتها :ـ  كمبردات فى الثلاجات وأجهزة التكييف وكمواد دافعه للسوائل والروائح ومنظفات للأجهزه الألكترونية
 مميزات الفريونات:-
(1) رخيصة الثمن.



(2) سهلة الإسالة.



(3) غير سامة.



(4) ولا تسبب تآكل المعادن.

 أضرار الفريونات:-
تسبب فى تآكل طبقة الأوزون التى تقى الأرض من أخطار الأشعة فوق البنفسجية ولذلك سوف يحرم استخدامها فى عام 2020م

تستخدم هذه العملية أثناء تكرير البترول لتحويل النواتج البتروليه الطويلة السلسلة والثقيلة الى جزيئات اصغر و اخف وتتم بتسخين منتجات البترول الثقيلة تحت ضغط عالى وفى وجود عوامل حفازة ودرجة حرارة فتنتج:

1- الألكانات مثل الجازولين.




2- الألكينات مثل الأيثين والبروبين التى تستخدم فى صناعة البوليمرات.

C8H18
                 C4H8 بيوتين   +  C4H10  بيوتان


يتم الحصول عليه من تسخين الميثان بمعزل عن الهواء لدرجة 1000 ْ م 
CH4

1000 
C  +  2H2 

يستخدم فى صناعة إطارات السيارات والحبر الأسود والبويات وورنيش الأحذية .


الغاز المائى هو خليط من غازى الهيدروجين وأول أكسيد الكربون ويستخدم كمادة مختزلة أو وقود قابل للاشتعال.

CH4 + H2O
                          CO + 3H2
    


هى هيدروكربونات توجد بين ذرات الكربون فى جزيئاتها رابطة مزدوجة أو اكثر ويمكن اعتبار الألكينات مشتقات من الألكانات وذلك بانتزاع ذرتى هيدروجين من جزئ الألكان المقابل ولذلك فهى تكون سلسلة متجانسة قانونها العام ( CnH2n ) وكل مركب فى هذه السلسلة يقل عن مثيله فى سلسلة الألكانات بذرتى هيدروجين 

1- اختيار أطول سلسلة كربونية لتحديد اسم الألكان ويستبدل المقطع ( ان ) فى اسم الألكان بالمقطع ( ين ) فى اسم الألكين على ان يسبقه رقم ذرة الكربون فى الرابطة المزدوجة الأقرب الى بداية السلسلة

CH3     CH      CH2           ,       CH3     CH      CH      CH3              
2-  بيوتين                                 بروبين              
2- يبدأ الترقيم من الطرف القريب الى الرابطة المزدوجة بغض النظر عن موقع أي مجموعات اخرى CH2     CH       CH2               ,              CH2       CH      CH      CH3              
 Cl                                                                                CH3                         
                 3- ميثيل -1- بيوتين                                                    3- كلورو -1- بروبين 
 3- إذا وقعت الرابطة فى منتصف السلسلة يتم الترقيم من الطرف القريب للتفرع 
CH2     CH2     CH        CH      CH       CH3
Br                                           CH3           
                                              1- برومو – 5 – ميثيل – 3 - هكسين

4 – اذا كانت الرابطة فى منتصف السلسله وارقام الفروع متساوية من الطرفين يتم الترقيم حسب الابجدية للفروع
   Br     CH3   CH3    CH3                                                       
CH3        C       C        C          C        CH3                              
 Cl                           CH3                                              
                            2- برومو - 2 – كلورو – 3 , 4 , 5 , 5 – رباعى ميثيل - 3 - هكسين   
CH2     CH      CH        CH      CH      CH2     CH3      ( -1 )                                              

Br                                         Br        CH3                                                    
(2)  CH2     CH2      C          CH3         ,   CH2     CH2      CH2     CH2     CH3 
CH3     CH2      CH2                                                            C3H7               



الاسم الشائع للأيثين هو الأيثلين وهو أول مركب في سلسلة الأكينات



يحضرالأيثين بانتزاع الماء من الكحول الأيثيلى بواسطة حمض الكبريتيك المركز الساخن الى 180ْم باستخدام جهاز كالمبين بالشكل ويتم هذا التفاعل على خطوتين متتاليتين :ـ
1-يتفاعل الأيثانول مع حمض الكبريتيك المركز مكونا كبريتات إيثيل هيدروجينية 

2-تنحل كبريتات الأيثيل الهيدروجينية بالحرارة ويتكون الأيثين 


المعادلة الكلية للتفاعل



                                                      1- المركبات الأولى من سلسلة الألكينات غازات أما المركبات التى تحتوى من 5 :15 ذرة كربون فهى سوائل والمركبات الأعلى مواد صلبة 

2- الألكينات مواد غير قطبية لا تذوب فى الماء وأنما تذوب فى المركبات العضوية مثل الأثير والبنزين ورابع كلوريد الكربون 

تعتبر الألكينات اكثر نشاط من الألكانات ويرجع ذلك الى احتوائها على روابط  من نوع باى الضعيفة سهلة الكسر 
 تشتعل الألكينات مثل الإيثين فى الهواء من خلال تفاعل طارد للحرارة وينتج ثانى اكسيد  الكربون وبخار الماء

 


  تتميز الألكينات بقدرتها على الدخول فى تفاعلات بالأضافة مع المواد الأخرى حيث تنكسر الرابطة باى وتبقى الرابطة سيجما فقط و تتكون مركبات مشبعة 


تتفاعل الألكينات مع الهيدروجين فى وجود عوامل حفازة مثل النيكل او البلاتين مع التسخين ويتكون الألكان المقابل 



ويعتبر تفاعل هدرجة المركبات غير المشبعة تفاعلاً أساسيا في تحضير المسلى الصناعي  ( الزيوت المهدرجة)  حيث ان زيوت الطعام مثل زيت الذرة وزيت عباد الشمس تحتوى جزيئاتها على سلاسل كربونية غير مشبعة لذا فدرجات انصهارها منخفضة وتوجد فى الحالة السائلة فى درجة الحرارة العادية حتى إذا وضعت فى الثلاجة وبهدرجة هذه الزيوت فى النيكل تتصلب لتتحول المركبات غير المشبعة الى مركبات مشبعة


 

تتفاعل الهالوجينات مع الألكينات بالأضافة ويستغل هذا التفاعل للكشف عن الألكينات غير المشبعة فعند رج الأيثين مع البروم المذاب فى رابع كلوريد الكربون يزول لون البروم الأحمر ويتكون 2.1 ثنائى برومو ايثان عديم اللون 




    تتفاعل الألكينات بالإضافة مع هاليدات الهيدروجين حيث تنكسر الرابطة باى ويتكون هاليد الألكيل المقابل وتتوقف نواتج الأضافة على نوع الألكين 

( اى ان ذرتى الكربون المتصلتين بالرابطة  المزدوجة تحتويان نفس العدد من ذرات الهيدروجين ) فتضيف اى من ذرتى الكربون 
ذرة الهيدروجين والذرة الأخرى تضيف ذرة الهالوجين 


( اى ان ذرتى  الكربون المتصلتين بالرابطة المزدوجة تحتويان على عدد غير متساوى من ذرات 
الهيدروجين ) تضاف ذرة الهيدروجين الى ذرة الكربون الأغنى بالهيدروجين بينما تتجه  ذرة الهالوجي الى ذرة الكربون الأخرى المتصلة بعدد اقل من ذرات الهيدروجين وتسمى هذة القاعدة بقاعدة(ماركونيكوف)



  نظرا لأن الماء الكتروليت ضعيف فان تركيز ايون الهيدروجين الموجب يكون ضعيفا ولا يستطيع كسر الرابطة المزدوجة لذا لايتم التفاعل إلا فى وسط حامضى لتوفير ايون الهيدروحين الموجب لذا يضاف حمض الكبريتيك اولاً إلى الأيثين فتتكون كبريتات الأيثيل الهيدروجينية التى تتحلل مائيا مكونه الكحول الأيثيلى( الإيثانول ) 

                                                 تتاكسد الألكينات بالعوامل المؤكسدة مثل فوق اكسيد الهيدروجين (H2O2 ) او برمنجانات البوتاسيوم القلوية وتتكون مركبات ثنائية الهيدروكسيل تعرف بالجلايكولات 


     

 ( عبارة عن تجمع عدد كبير من جزيئات مركبات بسيطة غير مشبعة يتراوح عددها من المائة حتى المليون لتكوين جزئ كبير عملاق له نفس الصيغة الأولية للمركب الأصلى ويسمى الجزئ الأولى الصغير  بالمونومر (كلمة بوليمر كلمة لاتينية الأصل معناها عديد الوحدات))


                                                    ( وتتم بين مونومرين مختلفين يحدث بينهما عملية تكاثف اى 

                                                ارتباط مع فقد جزئ بسيط مثل الماء ويتكون بوليمر مشترك        ويعتبر هو الوحدة التى تستمر فيها عملية البلمرة بين جزيئاتها )

                                                 ( وتتم باضافة اعداد كبيرة جدا من جزيئات مركب واحد صغير وغير مشبع الى بعضها لتكون جزئ  مشبع كبير جدا مثل البولي ايثيلين ) 
وتتميز الألكينات بانها تكون بوليمرات بالأضافة 

                                      فعند تسخين الأيثين تحت ضغط كبير حوالى( 1000جو) فى وجود فوق الأكاسيد كمواد بادئة للتفاعل يتكون البولى ايثيلين الذى تبلغ كتلتة 
الجزيئية 30000( الكتلة الجزيئية للأيثين =28) و تفسير عملية بلمرة الأيثين بالأضافة الى ان  الرابطة باى تنكسر ويتحرر الكترونى هذه الرابطة ويصبح لكل ذرة كربون الكترون حر ثم ترتبط ذرات الكربون عن طريق الكتروناتها الحرة مع بعضها بروابط تساهمية احادية مكونة 
سلاسل طويلة من جزيئات البوليمر ( البولى ايثيلين ) ويتبين ذلك فى المعادلات الآتية 





	المونومر
	البوليمر
	الاسم التجارى
	الخواص
	الأستخدام

	ايثين
H       H


C        C
H        H
	بولى ايثلين

H     H 

C     C
H      H  n
	بولى ايثلين
	لين ويتحمل المواد الكيميائية
	الرقائق – والأكياس البلاستيك – والزجاجات البلاستيك – الخراطيم

	بروبين
H        H  


C        C 
CH3     H  
	بولى بروبلين

H     H 

C     C
   CH3 H  n
	( PP )

بولى بروبلين
	قوى وصلب
	المفارش- السجاد – الشكائرالبلاستيك – المعلبات

	كلورو ايثين

كلوريد فينيل

H       H 


C        C 
       H        Cl
	 بولى كلورو ايثين

H     H 

C     C 
  H     Cl  n
	( PVC )

بولى فينيل كلوريد
	قوى وصلب أولين
	مواسير الصرف الصحى و الرى – الأنابيب البلاستيك – الأحذية - الأرضيات – عوازل اسلاك كهربائية – خراطيم المياه – زجاجات الزيوت – جراكن الزيوت المعدنية

	رباعى فلورو ايثين
F        F


C        C
      F         F 
	بولى رباعى فلورو ايثين
F      F  
C     C  
  F      F  n
	التفلون
	يتحمل الحرارة ولايلتصق -عازل للكهرباء - خامل
	الخيوط الجراحية – تبطين أوانى الطهى


يبين الجدول التالى بعض مونومرات الألكينات ومشتقاتها  الناتجة بالأضافة واهم استخداماتها 


اى ان كل مركب منها يقل ذرتى هيدروجين عن مثيله من الألكينات وبالتالى اربعه ذرات هيدروجين عن مثيله من الألكانات 


1-  نختار اطول سلسلة كربونية متصلة ثم نستبدل المقطع (ان) من أسم الالكان بالمقطع (آين) فى أسم الالكاين 
2-  ترقيم السلسلة من الطرف القريب للرابطة الثلاثية بغض النظر عن موقع اى مجموعة متفرعة أخرى 
3-  يسبق اسم الألكاين رقم ذرة الكربون المتصلة بالرابطة الثلاثية  والقريبة من طرف السلسلة
CH3      C        CH                   ,      CH3      C        C        CH3         
                 2- بيوتاين                                                           1- بروباين  
CH2      C         CH                  ,       CH      C         CH      CH3     
 Cl                                                                         CH3                          
           3- ميثيل -1- بيوتاين                                        3- كلورو -1- بروباين

CH3     CH     C          C       CH      CH      CH3                    
Br                         Br       CH3                         

CH3     CH      C           CH       ,   CH3     C       C        CH       CH3  

CH3     CH2      CH2                                                                 C3H7            




يحضر بتنقيط الماء على كربيد الكالسيوم (ثانى كربيد الكالسيوم ) باستخدام جهاز كالمبين بالشكل 

يلاحظ ان الغاز قبل جمعه يمرر أولاً على محلول كبريتات نحاس في حمض كبريتيك مخفف لإزالة غاز الفوسفين       (PH3) وغاز كبريتيد الهيدروجين ( H2S ) الناتجين من الشوائب الموجودة فى كربيد الكالسيوم


 


  1- الاحتراق الغير تام  يحترق الأيثاين بلهب مدخن اذا كانت كمية الهواء محدودة وذلك لعدم احتراق الكربون تماما   

2-  الاحتراق  التام   اذا كانت كمية الهواء وفيرة يحترق الايثاين تماما معطيا ثانى اكسيد الكربون  وبخار الماء من خلال تفاعل  طارد للحرارة 



نظرا لأن جزئ الايثاين يحتوى على رابطتين باى بجانب الرابطة سيجما فانه يتفاعل بالأضافة على مرحلتين حيث   تتحول الرابطة الثلاثية الى رابطة ثنائية ثم الى رابطة احادية 


                                        ( تتم الهدرجة فى وجود النيكل المجزأ على مرحلتين فيتكون الألكين المقابل ثم يتكون الألكان المقابل كما بالمعادلة )





                      يتفاعل الأيثاين مع الهالوجينات بشدة وقد يكون التفاعل مصحوبا بلهب و ضوء عندما يتفاعل مع الكلور ولكن عندما يمرر الأيثاين فى محلول البروم المذاب فى رابع كلوريد الكربون  (CCl4)يزول لون البروم الأحمر ويستخدم هذا التفاعل فى الكشف عن عدم التشبع فى جزئ الأيثاين 



تنكسر الرابطة الثلاثية على مرحلتين و يتكون 1- برومو ايثين ثم تكسر الرابطة الثنائية ويتكون 1 . 1 ثنائى برومو ايثان









1- حدد عدد ذرات الكربون فى الحلقة ومنها يحدد اسم الألكان 

2- يكتب اسم الألكان مسبوقاً بكلمة سيكلو أو متبوعا بكلمة حلقى 
                                      H          H         

C           C                                                                             C                
C           C                                        ,                      H      C         C     H  
H                   H    






3- فى حالة وجود فرع او أكثر متصل بالحلقة يكتب رقم ذرة الكربون التى يخرج منها الفرع بحيث ترقم الفروع حسب الترتيب الأبجدى لأسمائها اللاتينية حيث فى حالة اتصال الحلقة بفروع مثل ( الميثيل والبروم والكلور ) يبدأ الترقيم من البروم وفى حالة ( الفلور والكلور والإيثيل ) يبدأ الترقيم من الكلور








قسم الكيميائيون القدماء المركبات العضوية الى

1- المركبات الأليفاتية ( الدهنية ) وهى المركبات العضوية المشتقة من الأحماض الدهنية و بها نسبة عالية من الهيدروجين ويعتبر الميثان اول افرادها 

2- المركبات الأروماتية العطرية وهى المركبات العضوية المشتقة من بعض الراتينجات وبعض المنتجات الطبيعية ولها روائح عطرية مميزة وبها نسبة اقل من الهيدروجين  ويعتبر البنزين العطرى اول افرادها وتوجد المركبات العطرية فى شكل حلقة بنزين واحدة او حلقتين او اكثر بمشتقاتها العديدة 
اكتب الصيغة الجزيئية لهذه المركبات ؟   




 

توصل العالم الألمانى (كيكولى)عام 1931 الى الشكل السداسى الحلقى الذى تتبادل فيه الروابط المزدوجة والأحادية حيث تدل الحلقة داخل الشكل على عدم تمركز الألكترونات الستة عند ذرات كربون معينة فى الحلقة 




















1 - يسمى مشتق البنزين أحادى الإحلال بذكر اسم الذرة او المجموعة الداخلة  مصحوبا بكلمة بنزين وتهاجم الذرة او المجموعة الداخلة اى ذرة من الذرات الستة المتكافئة 



2- اذا كان البنزين ثنائى الاحلال فيوجد فى ثلاثة متشابهات هى أرثو ويرمز لها (o- ) وميتا و يرمز لها ( m ) وبار ويرمز لها ( P )

الوضع ارثو 6.2 الوضع بارا 4 الوضع ميتا 5,3 ويعتمد نوع الناتج على طبيعة المجموعة البديلة الموجودة اصلا ( A ) وقد وجد ان هناك مجموعات توجه للموقعين ارثو وبارا مثل مجموعة  الألكيل مجموعة الهيدروكسيل مجموعة الأمينو وذرة الهالوجين 

                    + 2Cl2                                      +                 +    2HCl            
         بار ا كلورو طولوين            ارثو كلورو طولوين                            الطولوين
ومن المجموعات التى توجه للموقع ميتا مجموعة الألدهيد ( CHO ) مجموعة الكيتون ( CO ) مجموعة الكربوكسيل ( COOH ) و مجموعة النيترو ( NO2 )

+   Cl2                                                +  HCl                            

                                              ميتا كلورو نيترو بنزين                                        نيترو بنزين

3-  اذا كان البنزين ثلاثى الاحلال فلا يمكن استخدام التعبيرات ارثو و ميتا و بارا بل ترقم ذرات الكربون فى الحلقة ونحدد رقم ذرة الكربون المرتبطة بكل مجموعة ثم ترتب التسمية حسب الحروف الأبجدية باللغة اللاتينية فمثلا يأخذ البروم رقما قبل والكلور قبل النيترو 


                                                  6.2- ثنائى كلورو طولوين
.


البنزين سائل شفاف لا يمتزج بالماء له رائحة  مميزة يغلى عند 80 ْم ويشتعل مصحوبا  بدخان اسود مما يعنى انه  يحتوى على نسبة كبيرة من الكربون

يتفاعل البنزين بنوعين من التفاعلات هما الاضافة والاحلال 

( ا ) تفاعلات الأضـافـة   يحتوى جزئ البنزين على ثلاثة روابط مزدوجة إلا أن تفاعلات الإضافة في البنزين صعبة تحدث تحت ظروف  خاصة 




 يتم فى هذه التفاعلات استبدال ذرة هيدروجين او اكثر بذرات او مجموعات اخرى



  تنتج هاليدات الآريل بكميات كبيرة لاستخدامها كمبيدات حشرية ومنها:ـ 

                         
                                                                    هو مركب ثنائى كلور ثنائي فينيل ثلاثي       كلورو ايثان وترجع سمية ال د0د0ت إلي ان الجزء( CHCCl3 )من الجزئ يذوب فى النسيج الدهنى للحشرة فيقتلها وقد استخدم د0د0ت منذ تصنيعه فى 1939 قبل الحرب العالمية الثانية استخداما كبيرا لسميته الشديدة على جميع انواع الحشرات التى تصيب النباتوالحيوان وحتى التى تصيب  الجنود اثناء الحرب وهو مركب ثابت مما يضمن استمرار فاعليته لمدة طويلة دون  الحاجة لتكرار رشه 


ومن المشتقات الهالوجينية للمركبات الأروماتية والتى تحضر من تفاعل الكلور مع مركب ثنائى الفينيل حيث يحل الكلور محل عدد من ذرات الهيدروجين وينتج اكثر من 200 مركب مختلف تبين المعادلة واحدة منها 












 هى مركبات حمض السلفونيك الأروماتية بعد معالجتها بالصودا الكاوية لنحصل على الملح الصوديومى القابل للذوبان فى الماء 


 H2O             +                                                        NaOH+
                                   الملح الصوديومى لألكيل                                           ألكيل حمض     

                                                    بنزين سلفون                                             حمض بنزين سلفونيك

                           يتكون جزئ المنظف من جزأين الذيل وهو عبارة عن السلسلة الكربونية الطويلة  وهى كارهة للماء والجزء الآخر هو الرأس وهو مجموعة متأينة وهى محبة للماء 


1-  الماء النقى لا يزيل الأقذار لأن الشحم المشبع بالأقذار لا يذوب فى الماء 
2-  عندما يذوب المنظف فى الماء فان جزيئاته ترتب نفسها بحث ان الذيل الكاره للماء يتجه ناحية القاذورات والنسيج ويلتصق بها أما الرأس الشره للماء فانه يتجه ناحية الماء وتكون النتيجة ان يلتف الجزئ حول القاذورات ويحيط بها 
3-  تتغطى القاذورات والنسيج تماما بجزيئات المنظف وعند اى احتكاك ميكانيكى تبدأ عملية التنظيف  حيث ان الشحنات المتشابهة تتنافر فان النسيج والقاذورات تتنافر كل مع الأخر لأن رؤوس الجزيئات التى يواجه بعضها الأخر تحمل شحنات كهربائية موجبة

من امتحانات الأعوام السابقة

السؤال الأول: أكمل ما يأتى:-
(1) الصيغة العامة للألكانات هى ……… بينما الصيغة العامة للألكينات هى………. 
97/أول)

(2) يحضر غاز الأسيتيلين فى المعمل بتنقيط الماء على ……… 
(98/أول)
(3) إذا سخن خليط من الإيثانول وحمض الكبريتيك المركز لدرجة 140 5م بتكون ……… بينما إذا سخن لدرجة 180 5م يتكون ………. 

(99/ثان)
السؤال الثانى:اذكر السبب العلمى (علل لما يأتى):
(1) الألكانات تعتبر خاملة نسبياً من الناحية الكيميائية 


(97/ثان)
(2) يزيل غاز الإيثيلين لون محلول برمنجانات البوتاسيوم فى وسط قلوى(99/أول)

(3) الأوليفينات أكثر نشاطاً من البرافينات. 



(03/أول)
(4) تتم تفاعلات الإضافة فى الألكاينات على خطوتين بينما تتم فى الألكينات على خطوة واحدة. 
 (03/ثان)
(5) مركبات عديد النيترو العضوية مواد شديدة الانفجار.


(06/أول)
السؤال الثالث: اذكر المصطلح العلمى:
(1) اتفاق بعض المركبات العضوية فى صيغة جزيئية واحدة  واختلافها فى الخواص الفيزيائية والكيميائية نتيجة اختلافها فى التركيب البنائى (98/ثان)

(2) تفاعل البنزين مع هاليد الألكيل بالاستبدال للحصول على الطولوين (99/ثان)
(3) تفاعل الألكينات مع محلول قلوى من برمنجانات البوتاسيوم لتكوين كحولات ثنائية الهيدروكسيل (03/ثان)
(4) التفاعل بين البنزين وكلوريد الميثيل فى وجود عامل حفز. 

(05/أول)
السؤال الرابع: ما دور كل مما يأتى:
(1) محلول برمنجانات البوتاسيوم فى تفاعل باير 

(2005/ثان)
السؤال الخامس: اكتب الحرف الأبجدى المناسب لكل من العبارات الآتية:
[1] عند تسخين بنزوات الصوديوم مع الجير الصودى يتكون ……



(97/أول)
(أ) حمض البنزوك.
(ب) الطولوين.
(ج) البنزين.

(د) البنزالدهيد.

[2] عند تفاعل البنزين مع الكلور فى ضوء الشمس المباشر يتكون ……


(98/أول)
(أ) هكسان حلقى.
(ب) جاماكسان.
(ج) كلورو بنزين.
(د) رابع كلوريد بنزين.

[3] بالهيدرة الحفزية للأسيتيلين وأكسدة الناتج يتكون ……



(00/أول)
(أ) حمض ميثانويك.
(ب) أيثانال.

(ج) ميثانول.

(د) حمض إيثانونك.

[4] تفاعل السلفنة فى حلقة البنزين تفاعل ……




(00/أول)
(أ) أكسدة.

(ب) إضافة.

(ج) استبدال

(د) نزع

[5] التقطير الجاف لأسيتات الصوديوم اللامائية مع الجير الصودى ينتج
(02/ثان)
(أ) الفورمالدهيد
(ب) الأسيتالدهيد
(ج) الايثانول

(د) الميثان

[6] ناتج تفاعل هلجنة النيتروبنزين هو ……





(05/أول)
(أ) أرثو – كلورونيتروبنزين

(ب) بارا – كلورونيتروبنزين

(ج) أرثو – نيتروكلوروبنزين

(د) ميتا – كلورونيتروبنزين
[7] عند تفاعل حمض الهيدربروميك مع البروبين ينتج … (مع كتابة المعادلة)

(06/أول)

(أ) بروميد البروبيل



(ب) 1 ، 2 ثنائى برومو بروبين

(ج) 2 برومو بروبان


(ج) 1 برمو بروبان

[8] عند تنقيط الماء على كربيد الكالسيوم ينتج غاز … (مع كتابة المعادلة)

(06/أول)
(أ) الميثان.

(ب) الإيثاين

(ج) الإيثين

(د) الإيثان

[9] ثنائى كلورو ثنائى فينيل ثلاثى كلورو إيثان هو الاسم الكيميائى لمركب … 

(06/ثان)
(أ) التفلون

(ب) الجامكسان
(ج) د.د.ت

(د) الأسبرين.
[10] عند تفاعل الميثان مع الكلور فى ضوء الشمس المباشر ينتج … وكلوريد الهيدروجين
(أ) كلوريد الميثيل.



(ب) ثنائى كلورو ميثان

(ج) كربون




(د)  رباعى كلورو ميثان.

(07/ثان)
السؤال السادس: 
اكتب المعادلات التى توضح التفاعلات الآتية مع كتابة ظروف التفاعل إذا تطلب ذلك:

(1) الحصول على اسيتالدهيد من كربيد الكالسيوم 

(95/أول)
(2) الحصول على الإيثيلين جليكول من الإيثانول 


(95/ثان)

(3) الحصول على البنزين من كربيد الكالسيوم 


(96/أول)
(4) التقطير الجاف لأسيتات الصوديوم اللامائية 


(96/أول)
(5) سلفنة البنزين 






(96/أول)
(6) تسخين من خليط الإيثانول وحمض الكبريتيك المركز إلى 180 5م (96/أول)
(7) تفاعل فريدل/كرافت لتحضير الطولوين 


(96/أول)
(8) الحصول على البنزين من بنزوات الصوديوم 


(96/ثان)
(9) الميثان من أسيتات الصوديوم اللامائية 


(97/أول)
(10) أسيتالدهيد من الأسيتيلين 




(97/ثان)
(11) مبتدأ بكربيد الكالسيوم بين كيف تحصل على البنزين 
(00/ثان)
(12) الحصول على كلورو طولوين من البنزين 


(01/أول)
(13) غاز الأسيتيلين مع رسم جهاز التحضير فى المعمل 

(01/أول)
(14) أسود الكربون من أسيتات الصوديوم 


(03/أول)
(15) إمرار غاز الأسيتيلين فى أنبوبة من النيكل مسخنة لدرجة الاحمرار وتفاعل الناتج مع الكلور فى ضوء الشمس المباشر 


(03/ثان)
(16) الإيثيلين جليكول من الأسيتيلين 



(04/أول)
(17) التحلل المائى لكبريتات الإيثيل الهيدروجينية 

(04/أول)
(18) الحصول على حمض البكريك من كلوروبنزين

(06/أول)
(19) نيترو بنزين من بنزوات الصوديوم



(06/ثان)
(20) تسخين الفينول فى وجود الخارصين



(07/ثان)
السؤال السابع: أكتب الصيغة البنائية:
(1) الطولوين 


             


(98/أول)

(2) 1 – كلورو – 2 ميثيل بيوتان 



(01/ثان)
(3) أرثو – سلفونيك طولوين 




(01/ثان)
(4) 2 – ميثيل بيوتان 





(02/أول)
(5) لناتج تبخر المحلول المائى لسيانات الأمونيوم 

(04/أول)
(6) المركب الناتج من تفاعل البنزين مع كلوريد الميثيل فى وجود كلوريد الألومنيوم اللامائى 
(04/أول)
(7) المركب الأروماتى الناتج من تفاعل الكلور مع نيتروبنزين فى وجود عامل حفاز 

(04/أول)
(8) مركب ناتج من هلجنة البنزين فى ضوء الشمس المباشر
(06/أول)
(9) 3 ميثيل هكسان.
(06/ثان)         (10)1 ، 3 - ثنائى برومو بنزين.
(06/ثان)
(11)2 فينيل بروبان
(06/ثان)      (12) 3 – ميثيل -1- بنتين

(06/ثان)
(10) 4 – كلورو – 4 – ميثيل – 2 – بنتين


          (07/أول)
السؤال الثامن:

(1) ارسم الجهاز المستخدم فى تحضير غاز الإيثين فى المعمل مع كتابة معادلة التفاعل 

 (98/أول)

(2) وضح كيف يحضر غاز الأسيتيلين فى المعمل مع رسم الجهاز المستخدم وكتابة معادلة التفاعل 
(99/ثان)
(3) وضح بالرسم جهاز تحضير غاز الميثان فى المعمل مع كتابة البيانات على الرسم. ثم بين بالمعادلة الرمزية الناتج من إمرار خليط من بخار الماء وغاز الميثان عند درجة 725 5 سيليزية على عامل حفاز وما اسم الناتج؟ (03/ثان)
(4) بين كيف تكشف عملياً عن وجود عنصرى الكربون والهيدروجين فى مركب عضوى مع كتابة معادلات التفاعل ورسم الجهاز المستخدم

   (05/أول)
(5) ما عدد مولات الهيدروجين اللازمة للتفاعل مع واحد مول مما يأتى للحصول على مركبات مشبعة: 
             [1] البنزين العطرى.

               [2] 2 – بنتاين
السؤال التاسع: ماذا يقصد بـ:
(1) قاعدة ماركونيكوف. 






(99/ثان)

(2) الهيدرة الحفزية للألكاينات 



   (01/أول) 
(05/أول)
(3) السلسلة المتجانسة






(06/ثان)
السؤال العاشر: كيف تميز عملياً بين 
(1) غاز الميثان وغاز الأسيتيلين





(96/ثان)
(2) غاز الميثان وغاز الإيثين





(06/ثان)
السؤال الحادى عشر: اذكر تطبيقاً واحداً يستخدم فيه الإيثين. 


(97/أول)
السؤال الثانى عشر: اكتب استخداماً واحداً لـ 





(1) 



(06/ثان)
(2) البولى بروبلين


(07/ثان)

السؤال الثالث عشر: 
اكتب أسماء المركبات العضوية الآتية طبقاً لنظام الأيوباك: 



(07/أول)

(1) 

(2) Cl – CH2 – CH2 – CH = CH2
                                                    (3)
السؤال الرابع عشر: اكتب الصيغة الجزيئية والصيغة البنائية لكل مما يأتى:
(07/ثان)

          (1) النفثالين.




(2) البروبان الحلقى.
أسئلة متنوعة
السؤال الأول: علل لما يأتى:
(1) وفرة المركبات العضوية.

(2) للكشف عن الكربون والهيدروجين فى المركب العضوى يسخن مع أكسيد النحاس الأسود.
(3) أتباع نظام معين فى تسمية المركبات العضوية (الأيوباك).
(4) تحول الغلاف الجوى للأرض من غلاف مختزل إلى غلاف مؤكسد.
(5) يستخدم الجير الحى عند تحضير الميثان فى المعمل.
(6) تحتوى أنبوبة البوتاجاز فى المناطق الحارة على نسبة أكبر من غاز البيوتان وفى المناطق الباردة على نسبة أكبر من البروبان.
(7) تغطى الفلزات بالألكانات الثقيلة.
(8) عند تفاعل الكلور مع الميثان فى ضوء الشمس غير المباشر يتكون خليط يحتوى على عدة مركبات.
(9) استخدام الهالوثان فى التخدير بدلاً من الكلوروفورم.
(10) اتفق على تحريم استخدام الفريون عام 2020م
(11) عند تحضير الإيثين من الإيثانول يعتبر حمض الكبريتيك عامل حفز.
(12) الألكينات نشطة كيميائياً.
(13) عند رج الإيثين مع البروم المذاب فى رابع كلوريد الكربون يزول لون البروم الأحمر.
(14) عند إمرار الإيثين فى محلول برمنجانات البوتاسيوم فى وسط قلوى يزول لونه.
(15) استخدام الإيثيلين جليكول فى مبردات السيارات فى المناطق البادرة.
(16) يستخدم لهب الأكسى أسيتيلين فى لحام وقطع المعادن.
(17) تتم الإضافة فى الإيثاين على مرحلتين.
(18) لا يتكون1 ، 2 ثنائى برومو إيثان عند تفاعل بروميد الهيدروجين مع CH2=CHBr
(19) البروبان الحلقى أنشط من البروبان المستقيم السلسلة.
(20) السيكلو هكسان ثابت ومستقر.
(21) يمكن اعتبار البنزين العطرى من المشتقات البترولية.
(22) منعت الدول المتقدمة استخدام مادة د.د.ت
(23) تستخدم مركبات عديد كلورو ثنائى الفينيل كمواد عازلة للحرائق.
(24) منعت الولايات المتحدة عام 79 استخدام مركبات كلورو ثنائى الفينيل.
(25) يمرر غاز الإيثاين قبل جمعه على محلول كبريتات نحاس فى حمض كبريتيك.
(26) تقوم المنظفات الصناعية بإزالة البقع من الملابس.
(27) نيترة الكلورو بنزين تعطى مركبين بينما كلورة النيتروبنزين تعطى مركب واحداً.
(28) تختلف نواتج تحلل كبريتات الإيثيل الهيدروجينية مائياً عن نواتج تحللها حرارياً.
(29) عند إضافة الماء للإيثين لابد من إضافة حمض الكبريتيك أولاً.
(30) وجه العالم الألمانى فوهلر ضربة قاضية لنظرية القوى الحيوية.
السؤال الثانى: اذكر استخداماً واحداً أو وظيفة واحدة لكل من:
(1) الهالوثان.
(2) مركب 1 ، 1 ، 1 ثلاثى كلورإيثان          (3) الفريونات.
    (4) أسود الكربون.
(5) الغاز المائى.

(6) رابع كلوريد الكربون والأثير.        (7) عملية الهدرجة.



(8) الإيثيلين جليكول.    (9) بولى إيثيلين.
 (10) بولى بروبلين (PP)   (11) (PVC) بولى فينيل كلوريد

(12) تفلون.            (13) لهب الأكسى أسيتيلين


(14) المنظفات الصناعية.

(15) مركبات عديد ثنائى الفينيل (PCB)(16) ثلاثى نيتروالطولوين.

(17) سداسى كلوريد البنزين.

(18) البروم المذاب فى رابع كلوريد الكربون

السؤال الثالث: اكتب الصيغة البنائية لكل من:

(1) 2 ، 2 ، 3 ثلاثى ميثيل هكسان.         (2) 3 – ميثيل – 1 – بيوتين.
(3)2 – ميثيل – 2 – بيوتن.    (4)مركب من الألكاينات يحتوى على ثلاث ذرات كربون.
(5)4 – أيثيل – 2 ، 7 – ثنائى ميثيل أوكتان.(6)1 برومو 1 – كلورو – 2،2،2 ثلاثى فلوروإيثان.
السؤال الرابع:  اكتب الصيغة البنائية للمركبات الآتية ثم اذكر أسمائها بنظام الأيوباك.
(1) C2H5CH3C(CH3)C
[image: image1.wmf]º

CCH3           (2) CH2=CHCH(C2H5)CH3
(3)CH3CH2CHBrCH2C
[image: image2.wmf]º

CH              (4)CH3CH(C2H5)CH=CH2
(2) CH3CH2CH(CH3)CHClCH3
السؤال الخامس: اكتب الصيغ الجزيئية للمركبات الآتية:
(1) بنزين عطرى.

(2) نفثالين.
(3) بنزوبيرين.        
(4) ثنائى الفينيل.    (5) د.دت.

السؤال السادس: من الشكل:
(1) اكتب الصيغ البنائية والجزيئية للمركبات من (A) إلى (F)
(2) اكتب معادلات التفاعلات السابقة.
(3) حدد المركب شديد الانفجار مع تفسير ذلك. 
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 الغاز المائي


ملحوظة هامة :- تتبع مسار الاسهم للحصول على المركبات من بعضها واكتب المعادلات كاملة وموزونة .لأنه في الخريطة تم الاهتمام فقط بالمركبات الاساسية لايجاد العلاقات بينهم .
الـكـــــيـمـياء الــعـــضـويـة








الباب التاسع








وضعها العالم برزيليوس وتنص على





قسم العالم برزيليوس المركبات إلى نوعان





                                          تتكون المركبات العضوية  داخل خلايا الكائنات الحية بواسطة 


                                          قوى حيوية ولا تحضر فى المختبرات 





نظرية القوى الحيوية 








تجربة فوهلر





هى دى الأجابة





                          وجه فوهلر ضربة قاضية لنظرية القوى الحيوية ؟





عــــلل








قام العلماء بتحضير كثير من المركبات العضوية التى تملئ حياتنا واصبحت المركبات العضوية تسمى على اساس بنيتها التركيبية وليس على اساس مصدرها





                          تسمى المركبات العضوية على اساس بنيتها التركيبية وليس على اساس مصدرها ؟


ج – لأن كثير من المركبات العضوية التى يتم تحضيرها فى المعمل لا تتكون داخل خلايا الكائنات الحية





عــــلل








                                                    وفرة المركبات العضوية؟





عــــلل
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سلسلة متفرعة
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ملاحظات هامة





حفظ








الفرق بين المركبات العضوية والمركبات الغير عضوية





التجـــــربـة 





هى صيغة تبين نوع وعدد ذرات كل عنصر فى المركب ولا تبين طريقة ارتباطها معاً فى الجزئ


 





الصيغة الجزيئية 





هى صيغة تبين نوع وعدد ذرات كل عنصر فى الجزئ و تبين طريقة ارتباطها معاً بالروابط التساهمية


 





الصيغة البنائية 





أمـــــــثلة
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                                                                                                         هى ظاهرة وجود عدة مركبات عضوية تختلف عن بعضها فى الخواص الكيميائية والفيزيائية و الصيغة البنائية وتتفق فى الصيغة الجزيئية





المشابهة الجزيئية (الأيزوميرزم)





مثــال
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اثير ثنائى الميثيل





C2H6O





مركبين مختلفين فى الصيغة البنائية





اختلاف الخواص الكيميائية والفيزيائية








اختلاف الخواص الكيميائية والفيزيائية








  درجة الأنصهار        - 138 م ْ                                                 -117.3 م ْ


   درجة الغليان          - 29.5مْ                                                     78.5 م ْ    





كبريتات نحاس بيضاء





ماء الجير 





مادة عضوية


+


أكسيد نحاس أسود





تصنيف المركبات العضوية





أروماتية حلقية (غير مشبعة)





أليفاتية (دهنية)





بنزين عطرى
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حلقية مشبعة








سلسلة مفتوحة








بنتان حلقى





هكسان حلقى





غير مشبعة








مشبعة رابطة أحادية


ألكانات CnH2n+2 C2H6








رابطة ثنائية ألكينات (أوليفينات) CnH2n C2H4








رابطة ثلاثيةألكاينات (اسيتلينات) CnH2n-2 C2H2








أولاً: الهيدروكربونات الأليفاتية مفتوحة السلسلة 





  تلعب الألكانات دورا هاما كوقود وكمواد اولية لتحضير كثير من المركبات العضوية وتوجد بكميات كبيرة فى النفط الخام ويتم فصلها بالتقطير التجزيئى





 هام و عاجل





مجموعة من المركبات يجمعها قانون جزيئى عام  وتشترك فى الخواص الكيميائية وتتدرج فى الخواص الفيزيائية.








السلسلة المتجانسة





علل





أمــــثلة





التسمية للالكانات تبعاً لنظام الأيوباك (النظام الدولى)











7





6





5





4





3





2





8





7





6





5





4





3





2





1





                         CH3 CH3


                           |      |


CH3-CH2-CH- C - CH-CH2-CH2-CH3


                   |       |


                  CH3 CH3





                                              البروم يبدأ بحرف ( ( B والإيثيل يبدأ بحرف ( E ) والكلور يبدأ بحرف ( C ) والميثيل يبدأ بحرف (M) والفلور يبدأ بحرف ( F ) وشق الفينيل يبدأ بحرف ( P ) واليود يبدأ بحرف ( I ) و النيترو يبدأ ( N ) وترتب كالتالى 


( B    ( P , N , M , I , F , E , C ,








عند اختيار اطول سلسله قد توجد أكثر من سلسلة كربوتية متساوية فى نفس عدد ذرات الكربون فى هذه الحاله يتم اختيار السلسلة الأكثر تفرعا كما فى المثال التالى 





غاز الميثان CH4





التحضير فى المعمل





CH4





CH3COONa


+


NaOH/CaO





الخواص العامة للألكانات





[أ] الخواص الفيزيائية





[ب] الخواص الكيميائية





ضوء شمس مباشر





ضوء شمس غير مباشر





ضوء شمس غير مباشر





ضوء شمس غير مباشر





ضوء شمس غير مباشر





         Br   F


          |      |


H – C – C – F


            |      |


           Cl    F


هالوثان





P/T


عامل حفز





725oc


عامل حفز





H





H





C





C





C





C





H





C





H





H





H





H





H





H





H





H





H





H





H





H





C





C





C





C





C





C





H





بروبان حلقي او سيكلو بروبان





بيوتان حلقي او سيكلو بيوتان





H





H





H





H





H





H





H





H





تسمية الألكانات الحلقية





CnH2n





الهيدروكربونات التى تحتوى جزيئاتها على ثلاثة ذرات كربون فاكثر يمكن ان توجد فى شكل حلقى والصيغة العامة للألكانات الحلقية هى                          وهى نفس الصيغة الجزيئية  للألكينات الأليفاتية لذا يجب ان نفرق بينهما عند كتابة صيغتهما الجزيئية





Ni





معادلة التحضير





ماء





أيثاين





CuSO4


+


H2SO4





ماء





كربيد الكالسيوم





[O]





H2SO�4(40%)





ْHgSO460C





يتفاعل الأيثاين مع الماء بالأضافة وذلك فى وجود عوامل حفز مثل حمض الكبريتيك وكبريتات الزئبق عند 60م لتكوين الأسيتالدهيد (الأيثانال)


H     HO                                      





CH      CH + H2O                                H    C     C    H                CH3CHO   


    


   الايثانال             كحول الفينيل ( غير ثابت )


 يتاكسد الإيثانال للحصول على حمض الإيثانويك ( الخليك) الذى يستخدم فى الصناعة


CH3CHO   +                                    CH3COOH                                  





ثانياً: الهيدروكربونات الحلقية








4- اضافةالماء( الهيدرة الحفزية)





   علل :ـ لا يتكون 2.1- ثنائى برومو ايثان عند اضافة بروميد الهيدروجين الى الايثين ؟


ج :ـ لتكون برومو ايثين وحسب قاعدة ماركونيكوف تضاف ذرة الهيدروجين الموجبة الى ذرة الكربون الغنية بالهيدروجين وذرة الهالوجين السالبة الى ذرة الكربون الفقيرة للهيدروجين


H         H                                            H        H                  





CH       CH  +  HBr                   C       C   +  HBr                H      C      C      Br         





H          Br                                            H        Br                


    1.1- ثنائى برومو ايثان


 





 H      H                                       H       H          





CH      CH + HBr                      C     C + HBr                     H     C      C     Br    





H      Br                                       H      Br         


1.1- ثنائى برومو ايثان





3- اضافةالأحماض الهالوجينية





CH       CH + Br2                     C2H2Br2   +  Br2                     C2H2Br4        


   رباعى برومو ايثين                              ثنائى برومو إيثين                                   الإيثاين   





2- الهلجــــــــنة








CH       CH +  H2                     CH2     CH2  +  H2                   CH3      CH3        


  الإيثان( C2H6 )(ألأكان)                  الإيثين (ألكين)                            الإيثاين (ألكاين)  





 Ni





1- الهيدروكربونات الحلقيةالمشبعة (الألكانات الحلقية)





1- اضافة الهيدروجين





2- تفاعلات الأضــافة





علل





س : يستخدم الاسيتيلين فى لحام وقطع المعادن ؟


ج ـ لأنه يستخدم مع غاز الأكسجين فى لهب الأوكسى اسيتيلين له درجة حرارة تصل الى 3000 ْم تكفى لقطع ولحام المعادن 





2CH        CH  +  5O2                     4CO2  +  2H2O  + Heat








CH        CH  +  3O2                        2CO2  +  2H2O  + 2C                          








1 – الاحــــتراق





خواص الايثاين





 CaC2  +  2H2O                        H      C        C      H  +  Ca(OH)2                                  








تحضيرة فى المعمل 





أول مركبات سلسلة الأسيتلينات وسميت السلسلة بأسمه





الإيثاين ( الأسيتيلين)  H       C        C      H  








.....................................................





…………...........................………….





…………………………………………..





تسمية الألكاينات





علل





الألكاينات مركبات شديدة النشاط الكيميائى ؟


لأنها تحتوى على روابط ثلاثية بين ذرات الكربون فى السلسلة الكربونية وتكون احدى هذه الروابط من النوع سيجما القوية اما الرابطتين الاخرتين من النوع باى الضعيفة سهلة الكسر 





هى مجموعة من الهيدروكربونات مفتوحة السلسلة توجد بين ذرات الكربون فى السلسلة الكربونية رابطة ثلاثية واحدة على الأقل وهى تكون سلسلة متجانسة قانونها العام(CnH2n-2)





الألكاينات ( الأسيتلينات)








 بوليمر البولي ايثيلين





ضغط – حرارة عوامل حفز








H       H        H      H                                       H       H               H      H          





C        C   +   C      C                                    ● C       C  ●  +  ●  C      C  ●      





H        H        H      H                                       H        H               H      H          





H      H      H      H                      





 C      C      C      C                      


                    


H      H      H      H     n               





مهم جداااااااا





KMnO4


وسط قلوى





Pt or Ni


ْ150-300c





 بلمرة الايثين





1- البلمرة بالاضـافة





1- البلمرة بالتكاثف





طرق البلمـــــــــرة





4- البلمــــــــــــرة





              مبتدئاً بالإيثانول كيف تحصل على الايثيلين جليكول ؟








تحويله





   علل :ـ يستخدم الايثيلين جليكول فى مبرادات السيارات ؟


ج ـ لأنه يعمل كمادة مانعة للتجمد حيث يكون روابط هيدروجينية مع جزيئات الماء ويمنع تجمعها لتكوين الثلج





علل





OH





OH








تفاعل باير








                               عند امرار الأيثين فى محلول برمنجانات البوتاسيوم فى وسط قلوى يزول لون برمنجانات البوتاسيوم ( البنفسجى ) لتكون الإيثيلين جليكول وهو اختبار هام للكشف عن وجود الرابطة المزدوجة 





CH2        CH2  +  H2O  + [ O ]                           CH2        CH2             





        


                الايثيلين جليكول                                                               الأيثيلين (الأيثاين)





أكــــــسدة





3- الأكســـــدة





ْ110 c





انت ممكن تنسى اسمك لكن تنسى عمك باير ؟





H2SO4








CH2        CH2 + HOSO3H                                CH3         CH2OSO3H   





CH3        CH2OSO3H + HOH                        CH3       CH2OH   + HOSO3H





بالجمعCH2        CH2  +  H2O                           CH3         CH2OH           


               الكحول الإيثيلى ( إيثانول)                                                     الإيثين





( ج) اضافةالماء( هيدرة حفزية)








عند إضافة متفاعل غير متماثل (HX ,HOSO3H ) إلي الكين غير متماثل فان الجزء الموجب من المتفاعل 


يضاف إلي ذرة الكربون الحاملة لعدد اكبر من ذرات الهيدروجين والجزء السالب يضاف الى ذرة الكربون الحاملة لعدد اقل من ذرات الهيدروجين 








قاعدة ماركونيكوف








عند تفاعل البروبين مع بروميد الهيدروجين يتكون 2- برومو بروبان 


CH3        CH        CH2  +  HBr                          CH3         CH       CH3           





Br                                                                                           1- بروبين





(ب) اذا كان الألكين غير متماثل





عند تفاعل الأيثين مع بروميد الهيدروجين يتكون بروميد الأيثيل 


CH2         CH2  +  HBr                              CH3        CH2Br








(ا)اذا كان الألكين متماثل





( ج) اضافة هاليدات الهيدروجين (HX)








علل:يزول لون البروم الأحمرالمذاب فى رابع كلوريد الكربون عند رجه مع الأيثين؟ ؟





CH2         CH2  +  Br2                            CH2Br         CH2Br                              








(ب) اضافة الهالوجينات








الكين  +   هيدروجين                                                      الكان





أهم حاجه الرابطه





عوامل حفز








CH2        CH2  +  H2                                 CH3        CH3                                  


                         الإيثان( C2H6 )                                                          الإيثين    





ْ80c 





( ا ) اضافة الهيدروجين








2- تفاعلات الأضافة





CH2        CH2  +  3O2                        2CO2  +  2H2O  + E                        








1- الأحتراق





الخواص الكيميائية








علل





الخواص الفيزيائية








خواص الألكيـــــــــــــــــــــــــــــــــــنات








س :ـ وضح بالرسم فقط مع كتابة البيانات ومعادلة التفاعل تحضير غاز الايثيلين فى المعمل ؟





أسئلة على الهيدروكربونات





CH3





Cl





Cl





Br









































CH3 – CH – CH2 - CH – CH2 - CH - CH3 


             |                    |                    |


           CH3              CH2             CH3


                                 |


                                CH3





H – C � EMBED Equation.3  ��� C - H





بلمرة


Ni





A





B





C





D





E





F





هيدرة حفزية





(O)





H2    (Ni)





+ CH3Cl   


AlCl3


لا مائى





+ 3HNO3


H2SO4




















































































































































































































































































































































































































































































































الأسيوطى وبس





مش اى حد





هو ده الفرع





ارسم متشكلا ت الصيغ التالية:ـ C5H12     ,   C6H14   ,    C4H8Cl2





الكشف عن الكربون والهيدروجين فى المركبات العضوية:








خطوات التجربة





المشاهدة:-








الاستنتاج





اشرح مع الرسم تجربة عملية تثبت بها أن المركبات العضوية تحتوى على عنصرى الكربون والهيدروجين ؟





الهيدروكربونات





هى مركبات عضوية تحتوى على عنصرى الكربون والهيدروجين فقط.








الهيدروكربونات





أولاً: الألــــكانـات ( البارافينات )





هى هيدروكربونات اليفاتية(مشبعة) مفتوحة السلسلة الكربونية وترتبط ذرات الكربون فى جزيئاتها بروابط تساهمية أحادية  من النوع سيجما القوية التى يصعب كسرها








- الصيغة العامة للالكانات (CnH2n+2) حيث (n) عدد ذرات الكربون


كل مركب يزيد عن الذى يسبقه بمجموعة ميثيلين (CH2)


يتكون اسم المركب من مقطعين الأول يمثل عدد ذرات الكربون فى المركب (ميث = 1 , ايث = 2 , بروب = 3 ,  بيوت = 4 , بنت = 5 , هكس = 6 , هبت = 7 , اوكت = 8 , نون = 9 , ديك = 10  )


 والمقطع الثانى (ان) يدل على ان المركب تابع لسلسلة الألكانات 





 هام و عاجل





مجموعة ذرية لا توجد منفردة وتشتق من الألكان المقابل بنزع ذرة هيدروجين منه واستبدال المقطع( ان ) فى اسم الألكان بالمقطع ( يل ) فى شق الالكيل صيغتها CnH2n + 1








مجموعة أو شق الألكيل (R)





1 - نحدد أطول سلسلة كربونية متصلة (مستقيمة أو متفرعة) ومنها يحدد اسم الألكان












































1





6















































          CH3   Cl


            |        |


CH3 – C    –  CH – CH2 – CH2 –CH3


            |


           CH3





1





        CH3-CH-CH2-CH2-CH3


                  |


CH3-CH2-CH


                  |


                  CH3





2 –ترقيم ذرات الكربون فى السلسلة الكربونية كما يلى :ـ


[ ا ] اذا كانت السلسلة الكربونية خالية من التفرعات يتم ترقيم السلسلة من اى طرف ويتم تحديد اسم الألكان 


CH3 – CH2 – CH2 – CH2 – CH3       /       CH3 – CH2 – CH2 – CH2 – CH2 – CH2 – CH3





                   البنتان                                                                                   الهبتان


[ ب ] اذا كانت اطول سلسلة كربونية متصلة بأى تفرعات (شق الكيل او اى ذرات اخرى) يتم ترقيم السلسلة من الطرف القريب للتفرع 





[ أ ]                                                 [ ب ]                   





هام وعاجل





1





CH3 – CH   – CH2 – CH2 –  CH3 





2





3





4





5





5





4





3





2





1





6





7





CH3 





فى حالة تساوى الترقيم بالنسبة للفروع من طرفى السلسلة يتم الترقيم من الطرف الذى يعطى أقل مجموع لأرقام الفروع (يعنى تكتب اسم المركب 


بالاحتمالين وبعدين تجمع ارقام الفروع والمجموع الأقل هو الصحيح) كما فى المثال التالى :ـ





االأحتمال الأول للترقيم وهو الذى يعطى المجموع 


الأكبر لأرقام الفروع  ويسمى المركب كالتالى 


(2- برومو -  4, 4, 5 , 6 – رباعى ميثيل هبتان ) 


مجموع أرقام الفروع = 21  (المجموع الأكبر وهو خطأ )


الأحتمال الثانى للترقيم وهو الذى يعطى 


المجموع الأقل لأرقام الفروع ويسمى المركب كالتالى


(6 – برومو - 2,  3 , 4 , 4 – رباعى ميثيل هبتان )


مجموع الفروع = 19 (المجموع الأقل وهو الصحيح )


إذا يكتب الاسم الثانى لأنه هو الصحيح





تحتوى على عناصر اخرى بالاضافة للكربون





جميع ذراتها من الكربون





ملحوظة هامة





5





4





3





2





1





8





6





5





4





3





2





1





                 CH2-CH2-CH2-CH3


                  |


CH3-CH2-CH


                   |


                  CH3





3 – فى حالة تكرار المجموعة الفرعية فى السلسلة الكربونية يستخدم المقطع ثنائى وثلاثى ورباعى للدلاله على عدد مرات التكرار








        3 ، 4- ثنائى


     ميثيل هبتان                                        /               3 , 4, 4, 5 – رباعى ميثيل اوكتان


                                                       











7





6





5





4





3





2





1





        CH3-CH-CH2-CH2-CH3


                  |


CH3-CH2-CH


                  |


                  CH3





7





6





5





4





3





2





1





CH3-CH-CH2-CH3


           |       


         Br





4 -  أذا كان الفرع ذرة هالوجين مثل الكلور أو البروم أو مجموعة النيتريت (NO2-) يكتب اسم المجموعة منتهيا بحرف (و) فيقال كلورو أو برومو أو نيترو 











 2 – برومو بيوتان                                                       3 , 4 – ثنائى كلورو هبتان    





          Cl - CH-CH2-CH2-CH3


                  |


CH3-CH2-CH


                  |


                 Cl





5 – فى حالة ما إذا كانت الفروع مختلفة (مجموعة الكيل أو ذرة هالوجين مثلا ) فعند كتابة الأسم يراعى الترتيب الأبجدى لأسمائها اللاتينية بغض النظر عن ترتيب الفروع الرقمى 











3- برومو - 3- كلورو – 2 , 2 – ثنائى ميثيل هكسان












































          CH3    Cl


            |          |


CH3 – CH2 – C – CH2 – CH2 – CH3


            |          |


           CH3





Br





         CH3         CH3         Br


          |                |               |


CH3-CH - CH- C – CH2- CH  - CH3


                   |       |


                  CH3 CH3





7





6





5





4





3





2





         CH3         CH3         Br


          |                |               |


CH3-CH - CH- C – CH2- CH  - CH3


                   |       |


                  CH3 CH3
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7





6





5





4





3





2





1





5





4





3





2





1





هام وعاجل





فى حالة تساوى الترقيم بالنسبة للفروع من طرفى السلسلة وكذلك تساوى مجموع أرقام الفروع فى الأحتمالين يتم الترقيم حسب الأبجديه 


كما فى المثال التالى :ـ


يتم الترقيم من ناحية البروم وليس 


من ناحية الكلور لأن البروم يبدأ بحرف الـ (B) 


والكلور يبدأ بحرف الـ (C) فيكون اسم المركب 


 ( 2 – برومو - 6 - كلورو – 4 , 4 – ثنائى ميثيل هبتان  )





         Cl            CH3         Br


          |                |               |


CH3-CH - CH- C – CH2- CH  - CH3


           	         |


                          CH3





سلسلة متفرعه





معادلة التحضير





CH3COONa + NaOH        CaO        CH4 + Na2CO3  





بالتقطير الجاف لملح اسيتات الصوديوم   اللامائية (خلات الصوديوم) (CH3COONa)مع الجير الصودى (خليط من الجير الحى وهيدروكسيد الصوديوم  NaOH/CaO) ولا يشترك الجير الحى فى التفاعل ولكن يعمل على خفض درجة الأنصهار:


    	





علل :  الغلاف الجوى قديما كان غلاف مختزل ثم تحول الى غلاف مؤكسد ؟





         Cl            CH3         Br


          |                |               |


CH3-CH - CH- C – CH2- CH  - CH3


           	         |


                          CH2  –  CH2  –  CH3





هام وعاجل





7





6





5





4





3





2





1














علل :ـ الألكانات خاملة نسبياً ؟ 


 ج - لأن الروابط بين ذرات الكربون فى الألكانات  من النوع سيجما القوية التى يصعب كسرها





سلسلة مستقيمة





[1] الاحتراق





علل : ـ تستخدم  الألكانات كوقود ؟ 


 ج – لأنها تحترق من خلال تفاعل طارد للحرارة اى يصاحبه انطلاق طاقة حرارية





[ 2 ] مع الهالوجينات:        (I2, Br2, Cl2)





استخدامات مشتقات الألكانات الهالوجينية:








ماتخافش دى سهله





[3] التكسير الحرارى الحفزى








الأهمية الاقتصادية للألكانات








[1]  الحصول على الكربون المجزأ  (أسود الكربون)











[2] الحصول على الغاز المائى











 Cْ180





 Cْ180





CH3       CH2OSO3H                             CH2        CH2   +  H2SO4          


                                  الأيثيـــــن





     CH3       CH2O3H                             CH2        CH2  + H2O                


                                  الأيثيـــــن             H2SO4(conc)     





 Cْ80





الأيـثــيـــــــــــــــــــــــن





علل : الألكينات أكثر نشاطاً من الألكانات ؟


ج - لأنها تتميز بوجود روابط مزدوجة فى جزيئاتها وتكون إحدى هاتين الرابطتين من النوع    باى الضعيفة سهلة الكسر  





يالا يا معلم ورينى نفسك





أعد كتابة الصيغ التالية بطريقة صحيحة ثم اكتب اسمائها بنظام الأيوباك





ايه رأيك جامد صح مش اى حد  
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1
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1
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1
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2





1
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2





1





CH3      CH2OH   +  HOSO3H                        CH3     CH2OSO3H   +  H2O 


                       كبريتات الأيثيل الهيدروجينية                 حمض الكبريتيك           الأيثانول


  





حمض كبريتيك مركز


+


إيثانول





ترمومتر





ماء





إيثين





NaOH





تحضيره فى المختبر








تسمية الألكينات





اولاً : الألكينات  ( الأوليفينات )








الهيدروكربونات الأليفاتية غير المشبعة مفتوحة السلسلة








H





H





H





H





H





H





هكسان حلقي


او سيكلو هكسان





بنتان حلقي  او سيكلو بنتان





Cl





F





C2H5





1





2





3





4





1- كلورو


-4- ايثيل


-3- فلورو سيكلو هكسان





CH3





Br





Cl





1





2





3





1- برومو –3- كلورو –2- ميثيل سيكلوبنتان





C2H5





Br





Cl





Cl





Br





...............................................................





.................................................................................................








سؤال





 وتكون الزوايا بين الروابط فى البروبان الحلقى 60 ْ بينما تساوى 90 ْ في البيوتان الحلقي وهى تقل عن الزوايا 109 ْ الموجودة في الألكانات غير الحلقية وتؤدى هذه الزوايا الصغيرة الى تداخل ضعيف بين الأوربيتالات الذرية وبالتالى يكون الارتباط بين ذرات الكربون ضعيفا فى هذه المركبات لذا نجد أنها نشيطة للغاية فالبروبان الحلقى مثلأ يكون مع الهواء خليطاً شديد الأحتراق بينما البروبان المستقيم السلسلة اقل نشاطا بكثير اما السيلكو هكسان والسيلكو بنتان فمستقران  و ثابتان لأن الزوايا بين الروابط تقترب من 109 ْوبالتالى يكون التداخل بين الأوربيتالات قويا وتتكون روابط سيجما القوية 





علل:ـ  البروبان الحلقى أكثر نشاطاً من البروبان المستقيم ؟


ج - لأن الزوايا بين الروابط فى البروبان الحلقى 60 وهذه الزوايا الصغيرة تؤدى الى تداخل ضعيف بين الأوربيتالات الذرية وبالتالى يكون الارتباط بين ذرات الكربون ضعيفاً مما يجعله سهل الكسر بينما فى البروبان المستقيم تكون الزوايا 109 ْ فتكون الروابط من النوع سيجما القوية 





س:علل :ـ  البروبان الحلقى أكثر نشاطا من البيوتان الحلقى ؟


   ج- لان الزوايا بين الروابط فى البروبان الحلقى 60 ْ بينما تساوى 90 ْ فى البيوتان الحلقى وتؤدى هذة الزويا الصغيرة الى تداخل ضعيف بين الأوربيتالأت الذرية وبالتالى يكون الأرتباط بين ذرات الكربون فى البروبان الحلقى اضعف منها فى البيوتان 





الهيدروكربونات الحلقية غير المشبعة ( المركبات الأروماتية  العطرية )











البنزين العطرى





C





C





C 





C





C 





C





H





H





H





H





H





H





النفثالين














C10H8





البنزوبيرين ( C20H12)











          


     للإيضاح فقط














توجد فى دخان السجائر وتسبب السرطان





                               بنزين السيارات هو الجازولين وهو مجموعة من الهيدروكربونات الأليفاتية مفتوحة السلسلة وهو يختلف فى تركيبه تماما عن البنزين العطرى 





ملحوظة هامة





الصيغة البنائية للبنزين





                    استغرق التعرف على الصيغة البنائية للبنزين فترة طويلة ؟


       نظرا لأن البنزين يتفاعل بالإضافة وبالإحلال وطول الروابط بين ذرات الكربون وسط بين طول الرابطة الأحادية والمزدوجة





علل





تحضير البنزين فى الصناعة








 عند اجراء التقطير الأتلافى  للفحم الحجرى بتسخينه بمعزل عن الهواء يتحلل الى غازات وسوائل اهمها مادة سوداء ثقيلة تسمى قطران الفحم ويتبقى فحم الكوك و بإجراء عملية التقطير التجزيئى لقطران الفحم نحصل على  مركبات عضوية لها اهمية اقتصادية كبيرة وما يهمنا هو البنزين العطرى الذى نحصل عليه عند درجة  80 – 82 ْم 








1- من قطران الفحم








2- من المشتقات البترولية الأليفاتية





طريقة اعادة التشكيل المحفزة  بامرار الهكسان العادى على عامل حفز يحتوى على البلاتين عند درجة حرارة مرتفعة


 


C6H14                                           +  4H2                     





(ا)من الهكسان العادى





Pt 





                                                                                   امرار الأيثاين فى أنبوبة من النيكل مسخنة لدرجة الأحمرار ( بلمرة ثلاثية او حلقية ) فيها يعتبر الأيثين مونيمر للبنزين





3C2H2                            ( C6H6 )                                         ( بلمرة ثلاثية)





(ب) بلمرة الأيثاين( الأسيتيلين)





Ni 





3- من الفينول 








OH





                                                               وذلك بامرار بخار الفينول على مسحوق الزنك الساخن  


                                                                الذى يختزل الفينول الى البنزين





+ Zn                                                       +  ZnO                               





                                                                                يحضر البنزين نقيا فى المختبر من التقطير الجاف لملح بنزوات الصوديوم مع الجير الصودى على مبدأ تحضير الميثان 








+ NaOH                                               +   Na2CO3                         





C6H5COONa    + NaOH                        C6H6   +   Na2CO3                               





4- تحضيرالبنزين فى المعمل








COONa





CaO





CaO





                                                      هو مجموعة ذرية لا توجد منفردة وهو الشق الناتج من نزع ذرة هيدروجين من المركب الأروماتى ويرمز له بالرمز Ar    فعند نزع ذرة هيدروجين ً من جزئ البنزين يسمى شق الأريل الناتج شق الفينيل  (C6H5 -)





شق او مجموعة الأريل








س : قارن بين مركب ثنائى الفينيل و مركب النفثالين  ؟








    ثنائى الفينيل                                                                           النفثالين 


من مشتقات البنزين                                                              هيدروكربون آروماتى


صيغته الجزيئية  C12H10                                                   صيغته الجزيئية C10H8  





تسمية مشتقات البنزين





Br





CH3





Cl





NO2





كلورو بنزين           نيترو بنزين        ميثيل بنزين( طولوين )       برومو بنزين








A





1





2





3





4





5





6





ارثو





ارثو





ميتا





ميتا





بارا





CH3





Cl





CH3





Cl





CH3





2





Fe





NO2





NO2





Cl





Fe





NO2





Cl





Br





3





2





4





5





6





1





3





2





4





5





6





1





CH3





Cl





Cl





C2H5





CH3





Br





1- برومو-2- كلورو-4- نيترو بنزين


ويلاحظ أن تسمية الأيوباك تأخذ بالتسمية عن طريق الأرقام فقط 








......................................................





فى حالة وجود شق الكيل يبدأ الترقيم منه بحيث تعطى ارقام الفروع اقل مجموع لها وفى حالة عدم وجودها ترقم حسب الترتيب الأبجدي





الخواص الفيزيائية للبنزين





2C6H6    +  5 O2                    2 CO2 + 6H2O + 10C





الخواص الكيميائية للبنزين





                                                     يتفاعل البنزين مع الهيدروجين بالضغط والحرارة وفى وجود عامل حفاز لينتج  سداسي  هيدروبنزين  أو الهكسان الحلقي


 


+   3H2                                                        ( C6H12 )            


        الهكسان الحلقى





1- اضافة الهيدروجين





ضغط – حرارة





عامل حفز





                              يتفاعل البنزين مع الكلور و البروم فى ضوء الشمس ويتكون سداسي 


                                               هالو الهكسان الحلقي فمع الكلور يتكون المبيد الحشري المعروف بالجامكسان


 


سداسى كلورو 


هكسان حلقى    +   3Cl2                                                                         


                                                             ( C6H6Cl6)   


     الجامكسان





2- الهلجنة





ضوء الشمس





 المباشر











H





H





H





H





Clo





H





H





Clo





Clo





Clo





Clo





Clo





C





C





C





C





C





C





س1 مبتدئاً بالهكسان العادى كيف تحصل على الهكسان الحلقى ؟


س2 مبتدئاً بالهكسان العادى كيف تحصل على الجامكسان ( مبيد حشرى )؟





( ب) تفاعلات الأحلال





FeCl3





غياب ضوء الشمس





                                    يمكن استبدال ذرة او اكثر من ذرات هيدروجين حلقة البنزين بذرات 


                                 هالوجين فى وجود عامل حفز مناسب فيتفاعل البنزين مع الكلور فى غياب ضوء الشمس وفى وجود كلوريد الحديدIII كعامل حفز معطيا الكلوروبنزين 








+   Cl2                                                      +      HCl            


                


                         كلوروبنزين	





1- الهلجنة





Cl2





هاليدات الآريل





1- مركب الـ د.د.ت








               وصم مركب ال د0د0ت بأنه اقبح مركب حضر فى تاريخ الكيمياء ؟ 


       ج ـ  وذلك للمشاكل البيئية التى ظهرت نتيجة استخدامه فبقائه فى البيئة دون تحلل قتل الحشرات النافعة مثل النحل وتسرب مع الأمطار ومياه الصرف الى الأنهار رالبحيرات وقتل الأسماك والكائنات البحرية اى تسرب الى السلسلة الغذائية حتى وصل للأنسان  








علل





2- مركبات عديد كلورو ثنائي الفينيل  




















CH3





                      1-  تحريم استخدم مركبات عديد كلورو ثنائى  الفينيل ؟


                     لأنها تؤثر على صحة الإنسان حيث ظهر تأثيرها في تورم المفاصل واختلال وظائف الكبد وآلام العيون والسمع وتشوه المواليد


2- تستخدم مركبات عديد كلورو ثنائى  الفينيل كمواد عازلة للحرائق ؟


      لأنها تتميز بثباتها الشديد حتى 800 ْ م وخمولها الكيميائي    





علل





  س : ماهى استخدامات مركبات عديد كلورو ثنائى الفينيل؟


في كثير من الصناعات كمواد عازلة للحريق ومواد لاصقة وتدخل فى الدهانات والبلاستيك والأحبار والمبيدات الحشرية








                                                         يتفاعل البنزين مع هاليدات الألكيل R        X فتحل مجموعة الألكيل محل ذرة الهيدروجين في حلقة البنزين ويتكون الكيل بنزين ويتم هذا التفاعل في وجود مادة حفازة مثل كلوريد الألومونيوم اللامائى ويستخدم هذا التفاعل لتحضير الطولوين ( ميثيل بنزين ) 





                            HCl   +                                                           +





خللى بالك من عمك فريدل جامد طحن 





CH3      Cl





AlCl3





لامائى





*تفاعل فريدل كرافت*


* الألكلة *








بووووووم





                                      هو تفاعل استبدال أو احلال حيث يتفاعل البنزين مع حمض النيتريك فى وجود حمض الكبريتيك المركزين فتحل مجموعة النيترو ( NO2) محل ذرة هيدروجين فى حلقة البنزين 








                              H2O   +                                                +





                                                            نيترو بنزين





NO2





HNO3





H2SO4





conc





* النيترة *








لو نيترت على نفسك وانت بتذاكر انا ماليش صالح





*مركبات عديد النيترو العضوية*





  س : مركبات عديد النيترو العضوية مواد شديدة الانفجار؟


لأن جزيئاتها تحتوى على وقودها الذاتي وهو الكربون أما الأكسجين فهو المادة المؤكسدة حيث تحترق بسرعة وتنتج كمية كبيرة من الحرارة والغازات والسبب فى ذلك ضعف الرابطة ( N    O) لتكون الرابطتين( C      O) فى ثانى اكسيد الكربون والرابطة ( N     N)فى جزئ النيتروجين ويحدث الأنفجار





مادة T. N. T








  س : مبتدئاً بالفينول كيف تحصل على :ـ


    1- نيترو بنزين                            2- خليط من ارثو وبارا كلور طولوين 


    3- الطولوين                              4-   6.4.2 ثلاثى نيترو طولوين ( T.N.T )








                                                                                 هى 6.4.2 ثلاثى نيترو طولوين وهى مادة متفجرة استخدمت بكميات كبيرة فى الحرب العالمية الثانية وتحضر بتفاعل خليط النيترة حمض النيتريك والكبريتيك المركزين بنسبة 1:1 مع الطولوين   








     3H2O  +                                                            +


 








3HNO3 





H2SO4





conc





CH3 





CH3





O2N 





NO2





NO2








                                              هو تفاعل استبدال أو احلال حيث يتم ادخال مجموعة حمض السلفونيك  SO3H  محل ذرة هيدروجين فى حلقة البنزين فيتكون حمض بنزين السلفونيك ويتم ذلك بتفاعل البنزين العطرى مع حمض الكبريتيك المركز ( حمض السلفونيك HOSO3H )





                  H2O   +                                                   +


                حمض بنزين سلفونيك





SO3H





HOSO3H





Conc





الحته دى جديده





*الســــــلـفـنـة*








المنظفات الصناعية





SO3- Na+





R





SO3H





R





ملحوظة





خلللى بالك من الديل بيعمل شغل جامد قوى





كيفية عمل المنظفات
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